ALGEBRA LINIOWA, WNE UW, EGZAMIN, 31.01.2011. TEMAT A
KAZDE ZADANIE powinno by¢ rozwiagzane NA ODDZIELNEJ KARTCE.

1. W przestrzeni R? dane sa bazy A = {(1,1,3),(1,2,1),(2,3,3)}, B={(1,1,0),(1,0,0),(1,1,1)}.
Niech o € R? bedzie wektorem, ktéry w bazie A ma wspéirzedne 2, —1, 1.

a) Znalez¢ wspotrzedne wektora o w bazie B.

b) Znalezé taki wektor v = (s1, s2, s3), ze wektor (1,0,0) ma w bazie {(1,1,3),(1,2,1), (s1, 52, 3)}
wspdirzedne 4, 3, 1.

2. Niech V = lin((1,1,2,3), (2,3,1,6), (1,0,5,3)), (4,5,5,12)) oraz W, = lin((1,1,2,3), (2,3, 1,6), (2,1,1,6).
a) Znalez¢ baze i wymiar przestrzeni V. Opisaé¢ przestrzern V' uktadem réwnan liniowych.
b) Dla jakich r € R przestrzenn W,. moze by¢ opisana jednym réwnaniem liniowym?

3. Niech A = {(1,1,1),(1,2,1),(1,1,2)}, B = {(3,1),(1,0)} i niech przeksztalcenie liniowe ¢ : R* — R?
bedzie dane wzorem ¢((x1, 72, 23)) = (41 + 22 — 13,271 — T2 + 3) a przeksztalcenie liniowe ¢ : R? — R?
1 2
bedzie zadane warunkiem M (¢)5 = |3 1
1 4
a) Znalezé M ()5 oraz znalezé wzér na 7,/}

b) Znalezé M (1) o ¢)%4. Dla wektora (¢ o )((1,1,1)) znalezé jego wspélrzedne w bazie A.

1 211 0 0 01
. 1 3 2 3 0 0 11
4. Niech A = 9 4 4 5| B 010 0
3 6 7 8 1 2 0 0
a) Obliczy¢ detA, det(A®-B7), det(A + B).

b) Obliczyé¢ B~1.

. 1 6 1 ¢
5.NlechA—{1 2]7Bt—[1 2}.

a) Czy macierz A jest diagonalizowalna? Jesli tak, to znalezé taka macierz odwracalna C, ze macierz C~tAC
jest diagonalna.
b) Dla jakich ¢ € R macierz B; jest diagonalizowalna?

6. W przestrzeni R* rozpatrzmy hiperplaszczyzne H = {(z1, 72, 23,74) € R* | 21 — 23 + 223 — 24 = 2}
oraz prosta L = lin((1,1,0,1)).

a) Znalez¢ parametryzacje hiperplaszezyzny H oraz parametryzacje prostej L

b) ZnaleZé rzut prostopadly wektora a = (1,2,1,1) na prosta L.

7. a) Znalez¢ postaé standardowa zadania programowania liniowego:
3r1 — 4xs — max przy warunkach
{ 5x1 + 2z9 > 3

oraz x1 >0, xo > 0.
$1—4x2§1 1= 22 =

b) Rozwiaza¢ metoda sympleks nastepujace zadanie programowania liniowego:
To — 3 + x4 — min przy warunkach

1 t+r3s+xy = 2 .
;> =1,...,4.
{x2+x3—|—x4 - 3 oraz x; >0, 1 ey
8. Dane sa formy kwadratowe q(z1, x2,x3) = —22% — 23 — 323 + 22129 + 2w073 oraz

ps(z1, 0, 23) = 573 + 23 + 573 + 271 73.
a) Sprawdzi¢, czy forma ¢ jest ujemnie okreslona.
b) Dla jakich s € R forma p; jest dodatnio okre§lona? Dla jakich s € R forma p; jest ujemnie p6tokreslona?



ALGEBRA LINIOWA, WNE UW, EGZAMIN, 31.01.2011. TEMAT B
KAZDE ZADANIE powinno by¢ rozwiagzane NA ODDZIELNEJ KARTCE.

1. W przestrzeni R? dane sa bazy A = {(2,3,3),(1,1,3),(1,2,1),}, B={(0,1,1),(0,0,1),(1,1,1)}.
Niech o € R? bedzie wektorem, ktéry w bazie A ma wspélrzedne 1,2, —1.

a) Znalez¢ wspotrzedne wektora o w bazie B.

b) Znalezé taki wektor v = (s1, s2, s3), ze wektor (1,0,0) ma w bazie {(2,3,3),(1,1,3), (s1, s2,3)}
wspdirzedne 3,2, 1.

2. Niech V = lin((1,2,1,3), (2,5,3,7), (1,1,0,2)), (3,8,5, 11)) oraz W, = lin((1,2,1,3), (2,5,3,7), (2,31, 5).
a) Znalez¢ baze i wymiar przestrzeni V. Opisaé¢ przestrzern V' uktadem réwnan liniowych.
b) Dla jakich r € R przestrzenn W,. moze by¢ opisana jednym réwnaniem liniowym?

3. Niech A = {(1,2,1),(2,1,1),(1,1,1)}, B = {(0,1),(1,3)} i niech przeksztalcenie liniowe ¢ : R* — R?
bedzie dane wzorem ¢ ((x1, T2, 23)) = (1 — 22 + 223, —21 + T2 + 373) a przeksztalcenie liniowe ¢ : R? — R?

3 1
bedzie zadane warunkiem M (¢)5 = |1 2
3 2

a) Znalezé M ()5 oraz znalezé wzér na 7,/}
b) Znalezé M (1) o ¢)%4. Dla wektora (¢ o )((1,1,1)) znalezé jego wspélrzedne w bazie A.

1 3 11 0 0 01
. 1 4 2 3 0 01 2
4. Niech A = 9 6 4 5 B 010 0
3 9 8 8 1 1.0 0
a) Obliczy¢ detA, det(A* - B®), det(A + B).

b) Obliczyé¢ B~1.

. 2 4 2 4
5.NlechA—{5 3]’Bt_[t 3}.

a) Czy macierz A jest diagonalizowalna? Jesli tak, to znalezé taka macierz odwracalna C, ze macierz C~tAC
jest diagonalna.
b) Dla jakich ¢ € R macierz B; jest diagonalizowalna?

6. W przestrzeni R* rozpatrzmy hiperplaszczyzne H = {(z1, 72, 23,74) € R* | 21 + 22 — 23 + 74 = 3}
oraz prosta L = lin((1,1, 1,0)).

a) Znalez¢ parametryzacje hiperplaszezyzny H oraz parametryzacje prostej L.

b) ZnaleZé rzut prostopadly wektora a = (2,1,2,1) na prosta L.

7. a) Znalez¢ postaé standardowa zadania programowania liniowego:
4x1 — x9 — max przy warunkach
{2m1 — 7wy >5

> > 0.
321 + 2wy < 6 oraz 1 >0, 2 >0

b) Rozwiaza¢ metoda sympleks nastepujace zadanie programowania liniowego:
To — 2x3 + T4 — min przy warunkach
T +r3+T4 = 3 .
;> =1,...,4.
{x2+$3+x4 _ 4 oraz z; >0, 1 R

8. Dane sa formy kwadratowe q(z1, s, 73) = —2% — 423 — 23 + 22179 + 27273 oOraz

ps(T1, 9, 23) = 573 + 23 + sx3 + 471 73.

a) Sprawdzi¢, czy forma ¢ jest ujemnie okreslona.

b) Dla jakich s € R forma p; jest dodatnio okre§lona? Dla jakich s € R forma p; jest ujemnie p6tokreslona?



